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Le Bureau Conjoint des Nations Unies aux Droits de l’Homme (BCNUDH) en partenariat avec la Commission Nationale des Droits de l’Homme (CNDH), l’Ambassade de France, le Centre Carter et l’ONG internationale Diakonia, lance à partir du 21 octobre 2015, la deuxième édition du Grand Jeu-Concours d’Art Oratoire sur les Droits de l‘Homme (JCAO) doté de prix. 
Le JCAO est ouvert à tout étudiant ou étudiante âgé(e) de 30 ans au plus, inscrit(e) en deuxième année de licence pour l’année académique en cours dans une université légalement reconnue en République Démocratique du Congo et ayant obtenu lors de son passage en 2ème année de licence une moyenne d’au moins 60%.
Les participants au JCAO 2015 doivent écrire une dissertation sur un sujet qui sera publié le 21 octobre 2015. Le texte de la dissertation devra être envoyé électroniquement à l’adresse jcaodh@gmail.com au plus tard le 27 octobre 2015 à minuit (heure de Kinshasa) accompagné des pièces suivantes :
- une fiche d’inscription et d’engagement disponible sur le site Web de Radio Okapi accessible en cliquant sur le lien suivant : http://www.radiookapi.net/2015/10/16/actualite/culture/rdc-concours-dart-oratoire-sur-les-droits-de-lhomme-pour-une-bourse 
 (Télécharger cette fiche, la remplir, la signer et envoyer une copie scannée à l’adresse email indiquée).
 - une copie scannée du relevé de notes de la troisième année de Graduat (G3) et une copie scannée du  relevé de notes de la première licence (L1) ;
- une copie scannée de la carte d’étudiant ;
- le texte de la dissertation traitée qui devra être saisi sur ordinateur.
Les 30 meilleurs candidats présélectionnés, seront convoqués pour un test écrit  le 12 novembre 2015. 
Ensuite, les 12 meilleur(e)s candidat(e)s seront appelés à s’affronter à Kinshasa lors d’une émission Génies en Herbe spéciale « Droits de l’Homme » qui aura lieu le 3 décembre 2015.  
La finale opposera les trois meilleur(e)s candidat(e)s dans un exercice de plaidoiries, le 10 décembre 2015. Le grand gagnant recevra une bourse d’étude de niveau Master 2 dans une université française.  
Le JCAO est organisé dans le cadre de la célébration de la Journée Internationale des Droits de l’Homme, qui a lieu le 10 décembre de chaque année. La première édition du jeu-concours d’art oratoire en 2013 avait mobilisé une quarantaine de candidats, huit Universités de Kinshasa et plus de 800 étudiants.
Soyez nombreux à participer à l’édition 2015 !
Pour plus d’informations, contactez Julien Attakla-Ayinon ou Flore Wauthier à l’adresse jcaodh@gmail.com
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Kinshasa, le 16 octobre 2015
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